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Εισαγωγή 

Σκοπός της ερευνητικής εργασίας 

Κύριος σκοπός της εργασίας  με τίτλο : Κοινωνιολογία και Ηθική στο έργο του 
Γκόγκολ «Ο Επιθεωρητής» είναι η περιληπτική απόδοση του θεατρικού έργου, η 
κατανόηση των μηνυμάτων του και η αναφορά στοιχείων που αναφέρονται σε αυτό  
και σχετίζονται με την κοινωνιολογία και την ηθική της εποχή που έζησε ο Γκόγκολ.  

Για την πληρέστερη κατανόηση του έργου του Γκόγκολ παρατίθενται επίσης εν 
συντομία τα βιογραφικά στοιχεία, η εργογραφία του ρώσου συγγραφέα καθώς και 
οι παραστάσεις του συγκεκριμένου θεατρικού έργου στην Ελλάδα και το εξωτερικό 
τέλος, η ερευνητική εργασία συμπληρώνεται με φωτογραφικό υλικό και 
βιβλιογραφία 

Σύντομα Βιογραφικά Στοιχεία 

 Ο Νικόλαος Βασίλιεβιτς 
Γκόγκολ γεννήθηκε στις 19 
Μαρτίου του 1809, στην 
εμπορική πόλη Σοροτσίντσυ 
της επαρχίας τις 
Γιολτάβας(Ουκρανία). Ο 
πατέρας του ήταν 
γαιοκτήμονας και ερασιτέχνης 
θεατρικός συγγραφέας στα 
ουκρανικά.  

 Το 1820 ο Γκόγκολ γράφτηκε 
σε ένα δημόσιο σχολείο όπου 
και έμεινε έως τα 1828. Εκεί 
ξεκίνησε να συγγράφει. 
Εγωκεντρικός, δειλός μα 
αφάνταστα φιλόδοξος άρχισε σιγά- σιγά να κλείνεται στον εαυτό του. Όμως, 
στην διάρκεια αυτών των χρόνων απέκτησε ένα εκπληκτικό μιμητικό 
ταλέντο, που τον έκανε αργότερα άφθαστο αναγνώστη των ίδιων του των 
έργων.  

 Το 1828 όταν  αποφοίτησε από το σχολείο, πήγε στην Πετρούπολη 
φέρνοντας μαζί του ένα ποίημα- άτεχνο και απλοϊκό- για την γερμανική 
ειδυλλιακή ζωή-το «Hans Kuehelgarten» το οποίο και δημοσίευσε με δικά 
του έξοδα με την υπογραφή «Β. Αλόφ». Το ποίημα γελοιοποιήθηκε στα 
άρθρα των λογοτεχνικών περιοδικών. Τότε ο Γκόγκολ αγόρασε όλα τα 
αντίτυπα του έργου του και τα έκαψε. Απογοητευμένος, έφυγε ξαφνικά για 
το εξωτερικό. 

 Μετά από λίγο καιρό ξαναγύρισε στην Πετρούπολη για να δοκιμάσει πάλι 
την τύχη του. Έτσι, έγινε υπάλληλος στις Δημόσιες Υπηρεσίες και παράλληλα 
άρχισε να γράφει πεζογραφήματα. Ήρθε σε επαφή με την «λογοτεχνική 
αριστοκρατία» και κατόρθωσε να δημοσιεύσει στο περιοδικό Ντέλβιγκ ένα 



από τα διηγήματά του το « Λουλούδια του Βορρά». Εκείνο τον καιρό, γύρω 
στο 1831 τον σύστησαν στον Πούσκιν και διορίστηκε δάσκαλος σε ένα 
ιδιωτικό Παρθεναγωγείο.  

  Το 1831 δημοσίευσε τον πρώτο τόμο των ουκρανικών του διηγημάτων « 
Βραδιές σε ένα αγρόκτημα κοντά στη Ντικάνκα» το οποίο γνώρισε αμέσως 
επιτυχία. Τον τόμο αυτόν ακολούθησε πολύ σύντομα και ένας δεύτερος και 
το 1835 δημοσιεύτηκαν άλλοι 2 τόμοι με τίτλο «Μίργκοροντ». Δύο ακόμη 
τόμοι δημοσιεύτηκαν με διάφορα πεζά με τίτλο «Αραβουργήματα» 
ανάμεσα στα οποία υπάρχουν τα διηγήματα «Λεωφόρος Νέφσκυ», 
«Ημερολόγιο ενός τρελού» και το πρώτο σχεδιασμό του «Πορτραίτου». 

 Το 1834 ο Γκόγκολ διορίστηκε καθηγητής της Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της 
Πετρούπολης. Η σταδιοδρομία του όμως ως καθηγητής δεν ήταν επιτυχής 
και τα μαθήματά του χαρακτηρίστηκαν από τον Τουργκένεφ θλιβερά. Έτσι, 
το 1835 παραιτήθηκε.  

 Οι φιλικές του σχέσεις με την «λογοτεχνική αριστοκρατία» συνεχίστηκαν, οι 
Πούσκιν και  Ζουκόφσκι τον υποστήριζαν, χωρίς όμως και να συνδεθούν 
στενότερα μαζί του. Παράλληλα, νέοι ιδεαλιστές, με τον Μπελίνσκυ αρχηγό, 
τον ανέβασαν στα ουράνια. Εκεί, όμως που τον δέχτηκαν με πραγματική 
λατρεία ήταν στα στρώματα των σλαβόφιλων. 

  Το 1833 άρχισε να γράφει το έργο «Παντρολογήματα» (ή «Ο γάμος» ή 
«Γαμπροπάζαρο») και λίγο αργότερα το «Βράδια στο χωριό». Ο Γκόγκολ δεν 
ολοκλήρωσε το έργο αυτό  γιατί αφοσιώθηκε σε μια καινούργια κωμωδία, 
τον «Επιθεωρητή». Στη συνέχεια, στη Ρώμη, έδωσε την οριστική μορφή στα 
«Παντρολογήματα» τα ξαναστείλει στην Πετρούπολη, όπου παρουσιάστηκαν 
για πρώτη φορά τον Δεκέμβριο του 1842. Οι φίλοι του Γκόγκολ, ακόμη κι ο 
ίδιος, θεωρούσαν τα Παντρολογήματα και τους Παίχτες, απλές φάρσες. 
Μόνο ο κριτικός Μπιελίνσκι διέκρινε όπως αναφέρει την «καλλιτεχνική και 
πιστή αναπαράσταση των ηθών της μέσης κοινωνίας της Πετρούπολης». 

 Οι φιλοδοξίες του Γκόγκολ άρχισαν να ολοκληρώνονται με το ανέβασμα της 
κωμωδίας του «Επιθεωρητή»( 19 Απριλίου 1836) με το οποίο πίστεψε τελικά 
στον λογοτεχνικό του προορισμό. Η κωμωδία αυτή- βίαιη σάτιρα της 
ρωσικής επαρχιακής γραφειοκρατίας- ανεβάστηκε χάρη στην προσωπική 
μεσολάβηση του Νικολάου του Α΄. Ο «Επιθεωρητής» προκάλεσε φλογερούς 
επαίνους καθώς και φαρμακερή κριτική από δημοσιογράφους της 
Πετρούπολης  και εκπροσώπους των κυβερνητικών κύκλων.  

 Ο Γκόγκολ, ύστερα από την πρώτη παράσταση του έργου του, έφυγε από την 
Πετρούπολη και έζησε 12 χρόνια στο εξωτερικό (1836-1848) γυρίζοντας κατά 
διαστήματα στην Ρωσία. Επέλεξε τη Ρώμη ως στρατηγείο του.  Ο θάνατος 
του Πούσκιν προξένησε βαθιά εντύπωση στον Γκόγκολ, ιδιαίτερα γιατί του 
δημιουργήθηκε η πεποίθηση ότι αυτός ο ίδιος έμελλε πια να είναι ο μόνος 
ηγέτης της ρωσικής λογοτεχνίας και ότι η Ρωσία προσδοκούσε από αυτόν 
ανώτερα επιτεύγματα.  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%8E%CE%BC%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/1842


 Το κυριότερο έργο του εκείνη την εποχή στάθηκε η απαράμιλλη επική σάτιρα 
«Νεκρές ψυχές» που δημοσιεύθηκε σε 2 μέρη. Το πρώτο μέρος 
δημοσιεύτηκε το 1841, έφερε το χειρόγραφο στην Μόσχα για να επιβλέψει 
στο τύπωμά του, με τον τίτλο που είχε επιβάλει η λογοκρισία «Οι περιπέτειες 
του Τσίτσικωφ» ή «Οι Νεκρές Ψυχές», ενώ παράλληλα κυκλοφόρησε το 
προγενέστερο έργο του σε τέσσερεις τόμους. Το νέο του βιβλίο χαιρετίστηκε 
με ενθουσιασμό από τους διανοουμένους. Αυτό ήταν το αποκορύφωμα της 
λογοτεχνικής του σταδιοδρομίας και ουσιαστικά το τέλος του φανταστικού 
συγγραφέα. Ύστερα από την δημοσίευση του πρώτου μέρους των «Νεκρών 
Ψυχών» ο Γκόγκολ φαίνεται να είχε πρόθεση να συνεχίσει το έργο αυτό 
πάνω στο πρότυπο της «Θείας Κωμωδίας» του Dante. Το πρώτο μέρος, που 
περιείχε μονάχα γελοιογραφίες χαρακτήρων θα αντιστοιχούσε στην 
«Κόλαση», ενώ το δεύτερο, το «Καθαρτήριο», θα περιέγραφε την 
προοδευτική εξάγνιση και μεταμόρφωση του ασυνείδητου Τσίτσικωφ, καθώς 
θα τον επηρέαζαν οι ενάρετοι φοροεισπράκτορες και κυβερνήτες. Τελικά, το 
δεύτερο μέρος δεν κατάφερε ποτέ να δημοσιευτεί ολόκληρο αφού ο ίδιος το 
κατέστρεψε πάνω σε κρίση απογοήτευσης.  

  Την ίδια εποχή ξαναέγραψε τον «Τάρας Μπούλμπα» και το «Πορτραίτο», 
ολοκλήρωσε τη κωμωδία του «Ο Γάμος», έγραψε το απόσπασμα «Ρώμη» και 
το περίφημο διήγημα του «Το Παλτό».  

 Οι φανταστικές δημιουργίες του Γκόγκολ και ιδιαίτερα τα πιο φιλόδοξα και 
σημαντικά έργα του, «ο Επιθεωρητής» και οι «Νεκρές ψυχές» ήταν σατιρικά. 
Έμοιαζαν απλές σάτιρες και είχαν για στόχο τις σκοτεινές και υλιστικές 
δυνάμεις τις αποτελματωμένης ρωσικής κοινωνίας.  

 Το επόμενο έτος έκανε προσκύνημα στους Άγιους Τόπους και στην 
επιστροφή, ένας ιερέας τον έπεισε πως η καλλιτεχνική του εργασία ήταν 
«αμαρτωλ»ή. Τότε ο Γκόγκολ κατέστρεψε διάφορα αδημοσίευτα χειρόγραφά 
του. 

 Το βιβλίο με τίτλο «Διαλεγμένα αποσπάσματα από αλληλογραφία με 
φίλους» (που δεν είχε σχεδόν κανένα απόσπασμα από πραγματικές 
επιστολές) κυκλοφόρησε το 1847.  

 Πέθανε πρόωρα, στις 4 Μαρτίου 1852, στη Μόσχα, σε ηλικία μόλις 43 ετών. 



Ρώσικο γραμματόσημο «Ο 
επιθεωρητής κυβέρνηση" 
αφιερωμένο στην 200η επέτειο 
από τη γέννηση τουΝ. Γκόγκολ, 
2009.  

2009: Έτος Γκόγκολ 

Με απόφαση της Unesco το 2009 χαρακτηρίστηκε ως «έτος Γκόγκολ» επειδή 
συμπληρώνονται 200 χρόνια από την γέννηση από τη γέννηση του Νικολάι Γκόγκολ 
(την 1 Απριλίου). 

Κατά τις  των εορταστικές εκδηλώσεις για το «έτος 
Γκόγκολ» στην έδρα της Unesco στο Παρίσι 
οργανώθηκαν μεγάλες διεθνείς εκδηλώσεις με ενεργό 

συμμετοχή της Ρωσίας και 
της Ουκρανίας .  Στην 
Ρωσία και την Ουκρανία 
το ιωβηλαίο του Γκόγκολ 
τιμάται σε κρατικό 
επίπεδο, δεδομένου ότι ο 
Γκόγκολ, γεννήθηκε στην 
Ουκρανία αλλά, είχε 
συνδέσει την ζωή και το 
δημιουργικό του έργο με 
τη Ρωσία. 

Στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκδηλώσεων για το «έτος 
Γκόγκολ»  τυπώθηκαν από πολλές χώρες κυρίως όμως 
σλαβόφωνες γραμματόσημα και μετάλλια αφιερωμένα 
στον μεγάλο αυτό συγγραφέα. 

Παρόμοιες εκδηλώσεις και αφιερώματα 
πραγματοποιήθηκαν και σε πόλεις της Ελλάδος π.χ. η 
Κεντρική Δημοτική Βιβλιοθήκη της  Θεσσαλονίκης 
διοργάνωσε αφιέρωμα στο Νικολάι Γκόγκολ με τίτλο: 
«Νικολάι Γκόγκολ (1809-1852) 200 χρόνια από τη 

γέννησή του» 

(Νοέμβριος 2009)  

  



Περίληψη του θεατρικού έργου "Ο Επιθεωρητής" 

Το θεατρικό έργο του  Γκόγκολ, «Ο Επιθεωρητής» είναι μια κωμωδία σε 5 πράξεις  
που ολοκληρώθηκε σε διάστημα δύο μηνών, από τον Οκτώβριο μέχρι το Δεκέμβριο 
του 1835. Στο έργο λαμβάνουν μέρος 23 πρόσωπα (18 αντρικά,  5 γυναικεία και 
κομπάρσοι).   

Η υπόθεση τού έργου εκτυλίσσεται σε μια επαρχιακή 
πόλη της Ρωσίας όπου οι κρατικοί υπάλληλοι,-από τον 
επικεφαλής (Έπαρχος), ως τον τελευταίο στην ιεραρχική 
κλίμακα είναι διεφθαρμένοι. Η ηρεμία της επαρχιακής 
πόλης διαταράσσεται από την είδηση ότι σύντομα θα 
φθάσει στην πόλη ινκόγκνιτο ένας υψηλόβαθμος 
επιθεωρητής με σκοπό να ελέγξει τον τρόπο με τον 
οποίο ασκούν τα καθήκοντά τους οι κρατικοί υπάλληλοι 
και ο Έπαρχος και να επιβάλει κυρώσεις σε όσους 
παρανομούν και διαπράττουν αδικίες. Ενώ, επικρατεί 
μεγάλη αναταραχή για το πώς θα καλυφθούν τα 
παραπτώματα και οι αδικίες των κρατικών υπαλλήλων 
έρχεται η είδηση ότι ένα ύποπτο πρόσωπο έχει φθάσει 
πριν δύο εβδομάδες από την Άγια Πετρούπολη και 
μένει στο πανδοχείο. Όμως εκείνο το πρόσωπο, δεν 
είναι ο Επιθεωρητής είναι ο Χλεστιακόβ, ένας κομψευόμενος κατώτερος δημόσιος 
υπάλληλος που επιστρέφει από την άδειά του απένταρος, καθώς έχει χάσει όλα τα 
χρήματά του στα χαρτιά. 

Μαθαίνοντας ο έπαρχος και οι «φίλοι» του ότι ο Χλεστιακόβ έχει χρεώσει τον 
λογαριασμό του ξενοδοχείου στο δημόσιο, αμέσως σιγουρεύονται ότι πρόκειται για 
τον φοβερό κύριο επιθεωρητή.  Εντούτοις, ο Χλεστιακόβ, που δεν συνειδητοποιεί 
ότι έχει μπερδευτεί με κάποιο άλλο πρόσωπο, απολαμβάνει τον τρομαγμένο 
σεβασμό των ανώτερων υπαλλήλων, απαιτεί και λαμβάνει ογκώδη «δάνεια» από το 
έπαρχο και τους συνεταίρους του και επιπλέον, ως φιλοξενούμενος στο σπίτι του 
Επάρχου, ερωτοτροπεί με τη σύζυγο και την κόρη του . 

Απαυδισμένοι από την συμπεριφορά και τις δωροδοκίες του Επάρχου οι έμποροι 
ζητούν από τον Χλεστιακόβ την αποπομπή του. Ο Χλεστιακόβ κατάπληκτος από τη 
διαφθορά του δημάρχου, δηλώνει ότι του αξίζει να εξοριστεί στη Σιβηρία και 
απαιτεί  επιπλέον «δάνεια» από τους εμπόρους, που υπόσχονται να 
συμμορφωθούν με το αίτημά του 

Τρομαγμένος ο δήμαρχος με το ενδεχόμενο της ανατροπής του, παρακαλεί τον 
Χλεστιακόβ να μην τον συλλάβει. Ο Χλεστιακόβ τον πληροφορεί ότι ήδη έχει 
αρραβωνιαστεί την κόρη του και του αναγγέλλει ότι επιστρέφει στη Αγία 
Πετρούπολη, αφού προηγουμένως πείστηκε  από τον προσωπικό του υπηρέτη Όσιπ, 
ότι είναι πάρα πολύ επικίνδυνο να συνεχίσει αυτή την «κωμωδία». 

Όταν αναχωρούν ο Χλεστιακόβ και Όσιπ από την πόλη, οι φίλοι του Επάρχου 
καταφθάνουν για να τον συγχαρούν. Ο Έπαρχος βέβαιος ότι βρίσκεται σε 
πλεονεκτική θέση, καλεί τους εμπόρους και κομπάζει για τον αρραβώνα της κόρης 
του ορκίζεται δε, να τους ξεζουμίσει κάθε καπίκι που κερδίζουν. Ωστόσο, ο 



Επιθεωρητής φθάνει ξαφνικά φέρνοντας μια υποκλαπείσα επιστολή του Χλεστιακόβ 
που αποκαλύπτει την αληθινή ταυτότητα του καθώς και τις αποδοκιμασίες του για 
τον έπαρχο και τους φίλους του.   

Ο Έπαρχος  αφού για χρόνια εξαπάτησε κυβερνήτες και απέσπασε χρήματα με 
απειλές και εκβιασμούς από εγκληματίες, εξοργίζεται που πρέπει να ταπεινωθεί με 
αυτόν τον τρόπο, ουρλιάζει στους φίλους του, δηλώνοντας ότι αυτοί και όχι ο ίδιος, 
πρέπει να κατηγορηθούν. Ενώ συνεχίζουν να διαπληκτίζονται, φθάνει ένα μήνυμα 
από τον πραγματικό κυβερνητικό Επιθεωρητή, ο οποίος απαιτεί να δει τον  Έπαρχο 
αμέσως. 



Εργογραφία του Γκόγκολ στα Ελληνικά  

(2012)  Ο καβγάς των δύο Ιβάν, Ροές 

(2011)  Ο μαγικός κύκλος, Εκδόσεις Καστανιώτη 

(2010)  Ο επιθεωρητής: Κωμωδία σε πέντε πράξεις. Τα παντρολογήματα: Ένα 
εντελώς απίθανο συμβάν σε δύο πράξεις, Γκοβόστης 

(2010)  Οι πεθαμένες ψυχές ή Οι περιπέτειες του Τσίτσικοφ, Δημοσιογραφικός 
Οργανισμός Λαμπράκη 

(2010)  Το παλτό. Το ημερολόγιο ενός τρελού., Εκδόσεις Πατάκη 

(2009)  Ο επιθεωρητής, Ηριδανός 

(2009)  Οι παίκτες, Ηριδανός 

(2009)  Οι πεθαμένες ψυχές, Γράμματα  

(2009)  Παντρολογήματα, Ηριδανός 

(2009)  Ταράς Μπούλμπα, Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη 

(2009)  Το παλτό. Το ημερολόγιο ενός τρελού., Εκδόσεις Πατάκη 

(2008)  Οι παίκτες, Νεφέλη 

(2007)  Η μύτη, Κοροντζής 

(2006)  Το ημερολόγιο ενός τρελού και άλλες νουβέλες, Ζαχαρόπουλος Σ. Ι. 

(2006)  Το παλτό, Κοροντζής 

(2005)  Το ημερολόγιο ενός τρελού. Το παλτό. Το πορτραίτο, Ηριδανός 

(2003)  Βραδιές στο Μετόχι, Φρυδά 

(1999)  Το ημερολόγιο ενός τρελού, Δαμιανός 

(1999)  Το ημερολόγιο ενός τρελού, Εκδόσεις Πατάκη 

(1998)  Η μύτη, Παπαδόπουλος 

(1998)  Ταράς Μπούλμπα, Εκδόσεις Καστανιώτη 
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ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΗΘΙΚΗ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΓΚΟΓΚΟΛ 
 
1Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ:  
 
ΠΡΩΤΗ ΠΡΑΞΗ:  
 

 Σελίδα: 11 «τον θυμάστε βέβαια, Αρτιομ Φιλίποβις, είναι γνωστός σας»  
Ηθικό στοιχείο, μέσω του οποίου υπονοείται η ηθική διάβρωση και συναλλαγή των 
διαφόρων εκπροσώπων του κράτους  

 Σελίδα: 12 «επειδή ξέρω πως εσύ, όπως και κάθε άνθρωπος …… Αυτά, είναι τα 
ιδιαίτερά μας…»  

Ηθικό στοιχείο στο οποίο φαίνεται ξεκάθαρα ότι οι αμαρτίες= δωροδοκίες ήταν μια 
συνηθισμένη, γενικευμένη, παράνομη πρακτική. Δεν είναι ένα παράξενο φαινόμενο.  

 Σελίδα: 12-13 «θα θελήσει κατά πρώτον λόγον να επιθεωρήσει… όπως γινόταν 
ως τα σήμερα.»   

Κοινωνιολογικό στοιχείο: εκείνη την εποχή υπήρχαν φιλανθρωπικά ιδρύματα που 
δεν βρισκόντουσαν και στην καλύτερη κατάσταση           

 Σελίδα: 13 «θα μπορούσαμε μάλιστα να τους φορέσουμε και ολοκάθαρους 
σκούφους».  

Ηθικό στοιχείο, κατά το οποίο φαίνεται η κατάντια των φιλανθρωπικών ιδρυμάτων 
και εξαθλίωση των ασθενών. Τα λόγια του Φιλίποβιτς εκφράζουν ειρωνεία αφού 
θεωρεί μεγάλη παραχώρηση να τους φορέσουν καθαρούς σκούφους.      

 Σελίδα: 13 «μην ανησυχείτε, για την ιατρική περίθαλψη…… δεν ξέρει λέξει 
ρωσικά»  

Ηθικό στοιχείο, η ηθική παρεκτροπή εκείνη την εποχή έφτανε σε τέτοια βαθμό που 
στα νοσοκομεία αφήνουν τους ανθρώπους χωρίς ιατρική περίθαλψη , περιμένοντας 
να θεραπευτούν από μόνοι τους, ώστε να κρατήσουν τις χορηγήσεις για τα φάρμακα 
για τον εαυτό τους.  

    Σελίδα: 13-14 «πως θα ήταν προτιμότερο να το κρύψετε προσωρινά κι 
αργότερα…. Να το ξανακρεμάσετε»         

Κοινωνιολογικό-Ηθικό στοιχείο: Η έλλειψη εξωτερικής τάξεως έχει ως αποτέλεσμα 
την εσωτερική ηθική κατάπτωση.      

 Σελίδα: 14  «……ως ένα σημείο τη μυρωδιά της βότκας»   
Κοινωνιολογικό στοιχείο: Τα χρόνια εκείνα ,αλλά ακόμη και σήμερα ,στην Ρωσία 
ήταν συνηθισμένο να καταναλώνουν μεγάλη ποσότητα αλκοολούχων ποτών.    

 Σελίδα: 14 «ο κάθε άνθρωπος, όλο και σε κάποιο αμάρτημα θα πέσει… όταν 
βεβαιώνουν το αντίθετο»  

Ηθικό στοιχείο: Οι αμαρτίες είναι τόσο φυσικές που όλοι οι άνθρωποι έχουν πράξει 
κάποια. Ο ¨Έπαρχος  δικαιολογεί την αμαρτία λέγοντας πως την κανόνισε ο ίδιος ο 
θεός.  

 Σελίδα: 14 «τι εννοείτε Αντόν Ιβάνοβιτς……. ,Δεν αξίζει καν να γίνεται λόγος»  
Ηθικό στοιχείο, που εκφράζει ηθική άμβλυνση. Οι δωροδοκίες είναι τόσο 
συνηθισμένος που δεν τους κάνει εντύπωση. Συγκεκριμένα,  ο Φιοντόροβιτς κάνει 
λόγω για διαφορά στην δωροδοκία. Δηλαδή οι μικρές δωροδοκίες δεν μετράνε.  

 Σελίδα: 14 «μα τι σημασία έχει τέλος πάντων….. δημιουργία του 
σύμπαντος…σηκώνεται η τρίχα μου»  

Ηθικό-Κοινωνιολογικό στοιχείο: Οι άνθρωποι εκείνη την εποχή ήταν πολύ δεμένη με 
την θρησκεία και πήγαιναν στην εκκλησία κάθε Κυριακή. Έτσι, ο ¨Έπαρχος 
αναφέρεται στο γεγονός ότι αυτός είναι καλός χριστιανός και πηγαίνει στην εκκλησία 



ενώ ο Φιοντόροβιτς δεν πατάει το πόδι του. Αυτό φυσικά είναι ειρωνεία και 
υποκρισία του Έπαρχου αφού από την μία κάνει αμαρτίες και από την άλλη κάνει 
υποδείξεις ηθικής. 

 Σελίδα: 16 « Εσείς, όμως, Λουκά Λούκιτς…..   που αποτελούνε φυσικά μέρος των 
επιστημονικών τους γνώσεων»  

Κοινωνιολογικό στοιχείο: Οι δάσκαλοι ήταν πολύ διαβασμένοι, μορφωμένοι και 
ένθερμοι. 

 Σελίδα: 17-18 «λένε, πως με πλήρωσαν χρυσό, κι όμως εγώ…… μπορείτε κάλλιστα 
να το επιδώσετε και ασφράγιστο 
Ηθικό στοιχείο: ο ¨Έπαρχος είναι δωρολήπτης και προσπαθεί να δικαιολογηθεί τάχα 
πως έκανε τις παρανομίες για το καλό τον πολιτών. Ακόμη, γίνεται θέμα για 
παραβίαση των προσωπικών δεδομένων των πολιτών, ανοίγοντας τα γράμματά 
τους και παρακολούθηση της ιδιωτικής τους ζωής. Αυτό είναι κάτι το 
αντισυνταγματικό και είναι δείγμα μεγάλης διαφθοράς. Αντιθέτως, στην σημερινή 
εποχή υπάρχει το απαραβίαστο.  

 Σελίδα: 22 « πως σπάσανε στο ξύλο τη γυναίκα του υπαξιωματικού…. Και 
σκουπίδια, Αίσχος!»  

Κοινωνικό- Ηθικό στοιχείο: Εδώ φαίνεται για μια ακόμη φορά η ηθική κατάπτωση σε 
όλους τους τομείς της κοινωνίας και παρουσιάζεται η εικόνα της κοινωνίας ως 
βρώμικη, γεμάτη σκουπίδια και μεθυσμένους 

 Σελίδα: 24 «Νάτανε μονάχα οι σκούφοι!...... πού λέει αλήθεια ο μηνυτής και πού 
ψέματα»  

Ηθικό στοιχείο: Άθλια η εικόνα του νοσοκομείου λόγω της ηθικής διάβρωσης. 
Κανένας τους δεν είναι σε θέση να αναλάβει σοβαρά τα καθήκοντά του και υπάρχει 
μια γενικότερη αδιαφορία για την δουλειά.  

 Σελίδα:25 «Το πρωί τον φέρανε….μα ακόμα να συνέρθει»  
Κοινωνιολογικό- Ηθικό στοιχείο: Γίνεται σχολιασμός από τον Υπαρχιφύλακα για τον 
Προχόροβ που μεθάει εν ώρα υπηρεσίας. Θίγει το θέμα του αλκοολισμού στην 
Ρωσία, ακόμη και στην ίδια την εξουσία  

 Σελίδα: 25 «Με τον βαθμό που έχεις δεν σου επιτρέπεται να παίρνεις τόσα»  
Ηθικό στοιχείο: Γίνεται λόγος για το γεγονός πως όση περισσότερη εξουσία είχε 
κάποιος τόσο περισσότερο ποσό από τις δωροδοκίες είχε δικαίωμα να παίρνει. Η 
κοινωνία της Ρωσίας ήταν γεμάτη από δολοπλοκίες και η εξουσία έπαιρνε το 
μεγαλύτερο μερίδιο. 

 Σελίδα: 26 «Κι αν ο υπάλληλος που ήρθε… άσπρη μέρα στη ζωή του»  
Ηθικό στοιχείο: εκτός από το πρόβλημα των δωροδοκιών υπάρχει και το πρόβλημα 
του εκβιασμού σε περίπτωση που κάποιος δεν δεχτεί να κάνει παράνομες πράξεις 
και να συγκαλύψει πράγματα.  

 Σελίδα 26: «κι αν τύχει να ρωτήσουνε γιατί δε χτίστηκε η εκκλησία…..πως δεν 
σκάψαμε ούτε τα θεμέλια»  

Ηθικό στοιχείο: ο ¨Έπαρχος αναφέρεται στο γεγονός ότι τα λεφτά που τους δόθηκαν 
από το κράτος για το χτίσιμο της εκκλησίας  τα πήρε η εξουσία για προσωπικούς της 
σκοπούς. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με την άποψη του Έπαρχου γύρω από την 
θρησκεία και είναι ειρωνεία.   

 Σελίδα: 27: Σε όλη την σελίδα υπάρχει το κοινωνιολογικό στοιχείο για το 
κουτσομπολιό των γυναικών σε μικρές κοινωνίες. Θέλουν να μάθουν για τα 
πάντα και σκαλίζουν κάθε λεπτομέρεια. Έτσι, φαίνεται πως το κουτσομπολιό 
ήταν ένα συνήθειο και κάτι απόλυτα το φυσιολογικό.  

  



 
                                                                                                      

ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΡΑΞΗ: 
 
 
 

 Σελίδα:28: «Παντρεύεσαι….καθωσπρεποσύνη»  
Κοινωνιολογικό στοιχείο: Ο Οσίπ περιγράφει πως στην εποχή εκείνη το ιδανικό για 
έναν άνθρωπο ήταν να βρει μια γυναίκα για να τους φροντίζει, να τρώνε και να 
πίνουνε. Έτσι, υποδεικνύεται πως το φαινόμενο του αλκοολισμού ήταν κάτι 
συνηθισμένο.   
Ηθικό στοιχείο: Στην τελευταία πρόταση φαίνεται πως το μόνο κριτήριο ευτυχίας 
ήταν τα χρήματα και πως οι ηθικές αξίες ήταν τελείως διαβρωμένες και 
διαστρεβλωμένες. Ο μόνος σκοπός της ζωής τους ήταν η απόκτηση χρημάτων. 

 Σελίδα:29: «Αντίς να πάει στο γραφείο του μου κόβει βόλτες στη λεωφόρο και 
παίζει χαρτιά» 

Κοινωνιολογικό στοιχείο: Η χαρτοπαιξία είναι ένα ακόμα συνηθισμένο φαινόμενο 
στην Ρωσία του 18ο αι.. Η εργασία έρχεται σε δεύτερη μοίρα λόγω της ανάγκης για 
να παίξουν χαρτιά.  

 Σελίδα:31-32 «Ναι, αν δεν τόρριχνα….. όλο και μ’ άφησε πανί με πανί»  
Κοινωνιολογικό στοιχείο: Πάλι γίνεται αναφορά στο γεγονός της συνεχής 
χαρτοπαιξίας στην οποία ακόμη και άνθρωποι με υψηλές θέσεις, όπως ο λοχαγός 
του πεζικού, δεν αντιστέκονται. 

 Σελίδα:37: «δεν φταίω εγώ….εγώ υπηρετώ στην Πετρούπολη»  
Ηθικό στοιχείο: Ο Χλεστιακόβ δεν έχει καμία ηθική συστολή. Προσπαθεί να 
κοροϊδέψει τον Έπαρχο και μάλιστα νιώθει και περήφανος για αυτό που κάνει.  

 Σελίδα:37: «Λυπηθείτε με. Μη με καταστρέφετε»  
Ηθικό στοιχείο: Ο Έπαρχος ενώ στην αρχή έδειχνε επιθετική στάση απέναντι στον 
Χλεστιακόβ, προσπαθώντας να κάνει επειδή της εξουσίας του, μόλις υποψιάστηκε 
πως αυτός ο άνθρωπος ήταν άνθρωπος του κράτους, και πιθανώς ο επιθεωρητής 
που όλοι περίμεναν άλλαξε στάση ώστε να μην βρει τις απατεωνιές του ο 
υποτιθέμενος υπάλληλος από  την Πετρούπολη. Αυτό το γεγονός δείχνει την 
υποκειμενικότητα των ανθρώπων. 

 Σελίδα:38: «Κι αν καταδέχτηκα κανένα δωράκι… απόπειρες εναντίον μου» 
Ηθικό –Κοινωνιολογικό στοιχείο: Δωροδοκία ένα πρόβλημα που μάστιζε την τότε 
κοινωνία. Ούτε ίχνος ηθικής εκ μέρους του Έπαρχου. Θεωρεί πως αν η δωροδοκία 
αφορά κάτι μικρό τότε παύει να αποτελεί κάτι το κακό. Έχει πείσει ο ίδιος τον εαυτό 
του πως είναι ένας ηθικός και σωστός πολίτης.  

 Σελίδα:38: «Αν έχετε πράγματι ανάγκη από χρήματα….να σας εξυπηρετήσω 
τώρα αμέσως»  

Ηθικό στοιχείο: Εδώ φαίνεται ξεκάθαρα το πως ο Έπαρχος προκειμένου να γλιτώσει 
από τον υπάλληλο από την Πετρούπολη είναι διατεθειμένος να τον πληρώσει, 
δηλαδή να τον δωροδοκήσει. Είναι φιλικός και πρόθυμος να τον εξυπηρετήσει αλλά 
όχι επειδή είναι καλός άνθρωπος, μόνο και μόνο για το προσωπικό του συμφέρον.  

 Σελίδα:38: «Δόστε μου, δόστε μου… ας είναι και λιγότερα» 
Ηθικό στοιχείο: ο Χλεστιακόβ εκμεταλλεύεται την ευκολοπιστία του Έπαρχου, ο 
οποίος πιστεύει πως ο Χλεστιακόβ είναι ο επιθεωρητής, και δέχεται να 
δωροδοκηθεί ώστε να πάρει τα χρήματα που χρειάζεται.  
 



 

 Σελίδα:39: «και δια λόγους χριστιανικής φιλανθρωπίας φροντίζω ώστε κάθε 
άνθρωπος να τυγχάνει καλής υποδοχής και ιδού ότι εις επιβράβευση»  

Ηθικό στοιχείο: Ο Έπαρχος επικαλούμενος την θρησκεία και τον χριστιανισμό, 
θεωρώντας τον εαυτό του ως καλό χριστιανό, αναφέρεται έμμεσα στην δωροδοκία  
ως τρόπο σωστής εξυπηρέτησης των επισκεπτών της πόλης.  

 Σελίδα:40: «Ευχαριστώ εγκαρδίως… κ’ η καλή σας καρδιά»  
Ηθικό στοιχείο: Υπάρχει ειρωνεία στα λόγια του Χλεστιακόβ, ο οποίος λέει πως 
απεχθάνεται τους διπρόσωπους ανθρώπους, ενώ ο ίδιος προσποιείται τον 
επιθεωρητή για να κερδίσει χρήματα. Είναι φανερό πως η ηθική απουσιάζει 
παντελώς. 
 
ΤΡΙΤΗ ΠΡΑΞΗ: 
 

 Σελίδα:44: «Κ’ εγώ ο ίδιος τα χρειάστηκα.. γιατί όπως και να το κάνουμε..» 
Ηθικό στοιχείο: Ο Ντόμπτσινσκη ανησυχεί μήπως βγουν στην φόρα οι απατεωνιές 
τους. Όλοι οι άνθρωποι σε εκείνη την πόλη έχουν κάνει τις αμαρτίες τους και τώρα 
προσπαθούν να συμμαζέψουν τα ασυμμάζευτα/ 

 Σελίδα:49: «τολμώ να σας αναφέρω …και την ταχείαν διεκπεραίωσιν των 
υποθέσεων»  

Ηθικό στοιχείο: Ο Έπαρχος περιγράφει μια κατάσταση που δεν βασίζεται στην 
πραγματικότητα. Δηλαδή ότι οι άνθρωποι πρέπει να νοιάζονται για την 
εξυπηρέτηση των ανθρώπων χωρίς να κοιτούνε το προσωπικό τους συμφέρον. 
Αναφέρεται στο πως θα έπρεπε να είναι όλες οι πόλεις και προσπαθεί να 
κοροϊδέψει τον Χλεστιακόβ αλλά και τον ίδιο τον εαυτό του πως και η δική τους 
πόλη κατέχει αυτά τα ηθικά αγαθά. 

 Σελίδα:49-51: « Καμμιά δεκαριά μας μείνανε όλοι κι όλοι...και το εύρυθμον της 
διαχειρίσεως»  

Ηθικό στοιχείο: Ο Αρτιόμ Φιλίποβιτς κάνει λόγω για την κατάσταση του νοσοκομείο 
λέγοντας πως όλοι οι ασθενείς «αποθεραπεύονται» αμέσως και μάλιστα χωρίς 
φάρμακα αλλά μόνο με την τιμιότητα της εξυπηρέτησής τους.  Φυσικά, αυτό είναι 
κοροϊδία διότι ο λόγος που  έχουνε μείνει ελάχιστοι ασθενείς είναι επειδή δεν τους 
θεραπεύουν καθόλου αφού λεφτά για το νοσοκομείο δεν έχουν απομείνει. Η 
κοροϊδία είναι κάτι το φυσικό για εκείνον, δεν έχει καθόλου ηθικές αναστολές.  

 Σελίδα:51: «Μήπως παίζεται καθόλου χαρτιά;,,,, Πως είναι δυνατόν να σκοτώσει 
κανείς τόση πολύτιμη ώρα του χαρτοπαίζοντας» 

Κοινωνιολογικό στοιχείο: Γίνεται αναφορά στα χαρτιά, ένα συνήθειο της εποχής που 
όπως φαίνεται αποτελούσε έναν σημαντικό τρόπο διασκέδασης.  
Ηθικό στοιχείο: Ο Έπαρχος αρνείται κατηγορηματικά την ενασχόλησή του με τα 
χαρτιά. Υπάρχει ειρωνεία στον λόγο του αφού αυτά που λέει είναι εκτός 
πραγματικότητας και για τον ίδιο αλλά και για τους υπόλοιπους κατοίκους της 
πόλης.  

 Σελίδα:52: «Εξαιρετικά δυσάρεστη…. Εν συνεχεί μετακινήσει»  
Ηθικό στοιχείο: Ο Χλεστιακόβ υιοθετεί το ψέμα που έπλασε ο ίδιος στον εαυτό του. 
Έχει προσαρμοστεί στην ιδέα ότι είναι Επιθεωρητής και κοροϊδεύει τους πολίτες για 
το προσωπικό του συμφέρον.   
 
 
 



 Σελίδα: 52: « Εγώ μένω σε χωριό»  
Κοινωνιολογικό στοιχείο: Οι κάτοικοι των χωριών αποτελούσαν κατώτερους 
ανθρώπους όσον αφορά την θέση τους στην κοινωνία. Δηλαδή η Άννα Αντρέγιεβνα 
υποστηρίζει πως επειδή είναι από χωριό δεν αξίζει την ευδαιμονία του Χλεστιακόβ.  

 Σελίδα:53-54: Και στις 2 σελίδες υπάρχει ηθικό στοιχείο που αφορά το γεγονός 
ότι ο Χλεστιακόβ, προσποιούμενος τον Επιθεωρητή αραδιάζει ένα σωρό ψέματα 
που δείχνουν το πόσο φαντασμένος είναι. Δεν του αρκεί απλά να τους 
εξαπατήσει αλλά θέλει να δείξει και πόσο σπουδαίος είναι. 

 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ-ΠΕΜΠΤΗ ΠΡΑΞΗ:  
 

 Σελίδα:61: «Να τον λαδώσουμε» 
Ηθικό στοιχείο: Το φαινόμενο της δωροδοκίας αναφέρεται ξεκάθαρα στα λόγια του 
Αμμός Φιοντόροβιτς. Η ηθική είναι κάτι εντελώς το άγνωστο για αυτούς. Το 
«λάδωμα» αποτελεί τον μόνο τρόπο για να λυθεί μια δύσκολη κατάσταση κατά την 
γνώμη τους. Είναι κάτι απόλυτα φυσιολογικό και δεν βρίσκουν κανέναν λόγο για να 
μην το κάνουν.  

 Σελίδα: 62: «Προσέξτε,…..θ’ αρχίσετε πρώτος» 
Γίνεται λόγος για την Ρωσία ως ένα ευνομούμενο κράτος. Δηλαδή ως ένα κράτος 
που όλα λειτουργούν σωστά, τηρούνται οι νόμοι και λειτουργούν οι θεσμοί. Φυσικά, 
αυτό είναι ειρωνεία, αφού η Ρωσία εκείνης της εποχής μόνο ευνομούμενο κράτος 
δεν ήτα,  

 Σελίδα:64: « πως μ’ αρέσει… από συμφέρον δεν μ’ αρέσει καθόλου» 
Ηθικό στοιχείο: ο Χλεστιακόβ ισχυρίζεται πως οι ηθικοί άνθρωποι είναι αυτοί που 
εκτιμά. Παρόλο που τους κοροϊδεύει θέλει να τους δείξει πως είναι ένας ηθικός 
άνθρωπος. Ουσιαστικά, είναι σαν να έχει πιστέψει και ο ίδιος την ίδια του την 
κοροϊδία. 

 Σελίδα:65: «πρέπει να παραδεχτείτε πως και σε μια κωμόπολη, μπορεί να ζήσει 
κανείς ευτυχισμένος»   

Κοινωνιολογικό στοιχείο: Οι μεγάλες πόλεις, και κυρίως η πρωτεύουσα είναι το 
καλύτερο μέρος για να μείνει κάποιος σύμφωνα με τους χαρακτήρες του 
Επιθεωρητή. Μια τέτοια πόλη έχει να προσφέρει όλα τα αγαθά που ένα χωριό 
αδυνατεί να δώσει.  

 Σελίδα: 75: «Εγώ δεν δέχομαι ποτέ δωροδοκίες…θα μπορούσα να τα πάρω» 
Ηθικό στοιχείο: Ειρωνεία και αυτοσαρκασμός διακρίνονται στα λόγια του 
Χλεστιακόβ ο οποίος αναφέρεται στην δωροδοκία ως κάτι το αδιανόητο και 
ανήθικο, ενώ ταυτοχρόνως δέχεται να δωροδοκηθεί.  

 Σελίδα: 92: «Η μοίρα μπορεί να γράψει….τι λαχείο τούπεσε»  
Ο Αρτιόμ Φιλίποβιτς αναφέρεται στην διαφορά μοίρας-θεού ως προς την ανταμοιβή 
προς του άγιους ανθρώπους.  
 
 
 
 
 
 
 
 



Θεατρικές παραστάσεις του έργου «Ο Επιθεωρητής» 

Ελλάδα : 
 
Θέατρο Εξαρχείων, Θεμιστοκλέους 69, τηλ. 210-3300879. Πέμπτη-Παρασκευή-
Σάββατο στις 9.00 και Κυριακή στις 8.00. 2012 
Μετάφραση-Σκηνοθεσία: ΕΛΕΝΑ ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ. Σκηνικά: ΜΑΝΟΛΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΑΚΗΣ. 
Κοστούμια: ΜΑΡΙΑ ΦΙΛΙΠΠΟΥ. Κινησιολογία: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΟΣΧΟΣ. Φωτισμοί: 
ΘΟΔΩΡΟΣ ΜΑΡΓΚΑΣ. Φωτογραφίες: ΠΕΡΙΚΛΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ. Παίζουν (με τη σειρά που 
εμφανίζονται): ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΡΟΧΑΣ, ΝΙΚΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΦΑΛΕΞΗΣ, 
ΝΙΚΟΣ ΝΤΑΛΑΣ, ΤΙΜΟΣ ΜΠΑΡΝΙΑΔΑΚΗΣ, ΦΩΤΗΣ ΘΩΜΑΪΔΗΣ, ΘΩΜΑΣ ΓΚΑΓΚΑΣ, 
MAΡΓΑΡΙΤΑ ΒΑΡΛΑΜΟΥ, ΧΑΡΑ ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΥ, ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΑΚΗΣ.  
http://enthemata.wordpress.com/2012/01/07/patrikiou/ 
 
Επίσης το έργο σε μετάφραση Άρη Αλεξάνδρου, σκηνοθεσία και διασκευή Λίλλυς 
Μελεμέ, σκηνικά-κοστούμια Ελένης Δουνδουλάκη, επιμέλεια κίνησης-χορογραφία 
Μόνικας Κολοκοτρώνη, φωτισμούς Αλέκου Αναστασίου, περιόδευσε σχεδόν σε όλη 
την Ελλάδα το 2012.  

Τον ρόλο του Επιθεωρητή ερμήνευσε ο Παναγιώτης Μπουγιούρης. Παίζουν οι 
ηθοποιοί (αλφαβητικά): Βασίλης Ανδρέου, Νικολέττα Βλαβιανού, Εύη 
Μητσοπούλου, Μελέτης Ηλίας, Δημήτρης Μυλωνάς, Σπύρος Τσεκούρας, Χάρης 
Χαραλάμπους. Το πρόγραμμα της περιοδείας του έργου παρατίθεται παρακάτω. 

Παρασκευή 6 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Δελφοί, Θέατρο Φρυνίχου  

Δευτέρα 9 και Τρίτη 10 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Λαμία, Δημοτικό Θερινό Θέατρο 

Πέμπτη 12 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Παπάγου, Κηποθέατρο  

Δευτέρα 16 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Βέροια, Θέατρο Άλσους Μελίνα Μερκούρη 

Τρίτη 17 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Σέρρες, Θέατρο Τ.Ε.Ι. 

Πέμπτη 19 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Λάρισα, Θέατρο 
Αλκαζάρ 

Σάββατο 21 Ιουλίου, ώρα 
9.30 μ.μ. Νεμέα, Αρχαίες 
Κλεωνές-Green Theater 

Δευτέρα 23 Ιουλίου, ώρα 
9.30 μ.μ. Πετρούπολη, 
Θέατρο Πέτρας 

Τετάρτη 25 Ιουλίου, ώρα 
9.30 μ.μ. Καρδίτσα, Θέατρο 

Μητρόπολης  

Σάββατο 28 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Κέρκυρα, Μον Ρεπώ 
Ρένα Βλαχοπούλου 

Δευτέρα 30 Ιουλίου, ώρα 9.30 μ.μ. Αγρίνιο, Κηποθέατρο 

Τετάρτη 1 και Πέμπτη 2 Αυγούστου, ώρα 9.30 μ.μ. Θεσσαλονίκη, Θέατρο Κήπου 

http://enthemata.wordpress.com/2012/01/07/patrikiou/


Δευτέρα 6 Αυγούστου, ώρα 9.30 μ.μ. Πάτρα, Αρχαίο Ωδείο   

Τετάρτη 8 Αυγούστου, ώρα 9.30 μ.μ. Γιάννενα, Υπαίθριο 
Θέατρο Ε.Η.Μ. (Φρόντζου) 

Πέμπτη 9 Αυγούστου, ώρα 9.30 μ.μ. Άρτα, Θέατρο Κάστρου   

Σάββατο 11 Αυγούστου, ώρα 9.30 μ.μ. Πρέβεζα, Δημοτικό 
Κηποθέατρο   

Δευτέρα 20 Αυγούστου, ώρα 9.00 μ.μ.  Βόλος, Θερινό 
Δημοτικό Θέατρο  

Τετάρτη 22 Αυγούστου, ώρα 9.00 μ.μ. Συκιές, Ανοιχτό Θέατρο 
Μάνος Κατράκης   

Δευτέρα 27 Αυγούστου, ώρα 9.00 μ.μ.Τρίπολη, Θέατρο Άλσους Αγίου Γεωργίου  

Τετάρτη 29 Αυγούστου, ώρ α 9.00 μ.μ. Χαλκίδα, Κάστρο Κανήθου 

http://entertainment.in.gr/html/ent/346/ent.128346.asp 
 

Επίσης, Ο Επιθεωρητής του Νικολάι Γκόγκολ ανέβηκε στις 09.07.2012 - 10.07.2012 
στο Δημοτικό Θέατρο Λαμίας, http://mag24.gr/component/eventlist/details/4-
epitheoritis-dipethe 

Τετάρτη 25 Ιουλίου 2012 στις 21:30  Ανοικτό θέατρο 
Μητρόπολης «Ο επιθεωρητής» του Νικολάι Γκόγκολ  
Κωμωδία  Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Ρούμελης, 
http://www.ikarditsa.gr 
 
Από τις 6 Μαρτίου 2013 Θέατρο «Ακροπόλ» 
(Ιπποκράτους 9-11. Τηλ. 210-3643700) 
Την σατιρική κωμωδία του ρώσου συγγραφέα θα 
σκηνοθετήσει ο Σπύρος Ευαγγελάτος στο πλαίσιο του 
φετινού εντυπωσιακού ρεπερτορίου του δραστήριου 
θεάτρου «Ακροπόλ». Με πρωταγωνιστές τον Γιώργο 
Αρμένη (στο ρόλο του δημάρχου-λαμόγιο), τον 
Κωνσταντίνο Μαρκουλάκη (στο ρόλο του Χλιεστάκοφ, 
του κρατικού επιθεωρητή-μούφα) και την Αριέττα 

Μουτούση, http://tospirto.net/theater/news/11103 

http://entertainment.in.gr/html/ent/346/ent.128346.asp
http://mag24.gr/component/eventlist/details/4-epitheoritis-dipethe
http://mag24.gr/component/eventlist/details/4-epitheoritis-dipethe
http://www.ikarditsa.gr/
http://tospirto.net/theater/news/11103


Εξωτερικό : 
 
Slovak National Theatre, N.V.Gogol The 
Inspector General 1936 ©Divadelný ústav 
Theatre Institute Bratislava, 

http://www.digitalmeetsculture.net/article/theatre-hidden-in-old-photographs/  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Βιβλιογραφία  

http://www.digitalmeetsculture.net/article/theatre-hidden-in-old-photographs/ 

http://www.ikarditsa.gr 

http://enthemata.wordpress.com/2012/01/07/patrikiou/ 
www.google.gr/search?um=1&hl=el&client=firefox-
a&tbo=d&rls=org.mozilla:el:official&biw=1024&bih=631&tbm=isch&oq=Νικολάι+Γκό
γκολ,+&gs_l=img.3..0i24.351276.351276.0.352191.1.1.0.0.0.0.313.313.3-
1.1.0...0.0...1c.1.8DMTooU1tHw&q=Νικολάι Γκόγκολ, 

http://tospirto.net/theater/news/11103 

http://mag24.gr/component/eventlist/details/4-epitheoritis-dipethe 
http://entertainment.in.gr/html/ent/346/ent.128346.asp 
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